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Explotaciones Agricolas

En Extremadura, los cultivos mayoritarios en lapletaciones de secano son:
cereal, vifiedo y olivar. En las ultimas décadadide a la reconversion del vifiedo y a
los precios alcanzados por el aceite (sobre todguabs afios) se han plantado
numerosas hectareas de vifia y olivar, sobre la®resjtierras en las que se cultivaba
cereal, disminuyendo asi la superficie dedicadate eultivo. Esta tendencia, que aun
continda, ha provocado un déficit en el cereal i@sto a consumo humano, con la
calidad que demanda el sector, y por tanto los @lesese dedican a la produccion de
pienso. Las explotaciones de vifiedo y olivar cegaipor goteo generan unas elevadas
producciones de vino y aceite, provocando unosdextes que ocasionan la bajada
del precio de estos productos, haciendo que logcalpres no obtengan el beneficio
esperado.

Por otra parte, los costes de las explotacionesakstas de secano estan
llegando a ser insoportables para la mayoria dedgsdcultores. El precio de los inputs
(semilla, fertilizante, gasoil, herbicidas, fungidias, etc.) han alcanzado unos valores
que hacen inviable la siembra de cereal. Si a estte suma la erratica climatologia
(otofios y primaveras con escasas precipitaciong®)l, poco valor de los productos
obtenidos, hace que los agricultores abandonenacaib mas, las siembras de los
cereales.

Ademas, existen grandes superficies con rendinsemtoy bajos, que no
alcanzan el umbral de rentabilidad, por lo que esvisible que, en los proximos afnos,
las explotaciones cerealistas de pequefia dimensigibién abandonen la actividad
agricola. Si se considera que el precio del trigode 0.1923 €/kg32 pts/kg), es
necesario obtener un rendimiento de 2.744 kgpisaa alcanzar el umbral de
rentabilidad, es decir, para cubrir los costes deduccion y a partir de aqui obtener
beneficioExplotaciones Ganaderas



En las explotaciones ganaderas extensivas sucegte fmrecido, ya que los
costes de alimentacién del ganado son tan altoS@%% de los gastos totales) que
hacen inviable la continuidad de las mismas. Lenhgds estan compuestos en un 60%
de cereales y las proteinas, que constituyen el @8%a racion, suelen provenir de soja
importada, que raramente baja de precio, aunquebi@mde girasol y otros cultivos.
Dado el aumento de la demanda de carne, la maydeika produccion de los cereales
(el 70% en Esparia) se dirige hacia la fabricaci@piensos para alimentacion animal.
Esta situacion provoca que:

e Cuando el precio de los cereales es alto, el dehgd sube provocando un
aumento de los costes de alimentacion del ganadwmyeduccion del beneficio
de la explotacion ganadera.

e« Cuando el precio de los cereales es bajo, el dehgp se mantiene, lo que
ocasiona un menor beneficio de la explotacion agaiy no se traduce en una
aumento del de la explotacion ganadera.

Ademas en las explotaciones ganaderas, los prelddes productos obtenidos
se mantienen estancados desde hace afios (cuansonnmas bajos) lo que agudiza
esta situacion, haciéndola insostenible y provocata disminucion de la cabafa
ganadera por el abandono de la actividad en muehgdotaciones.

Exploraciones Agrarias

Ante la falta de rentabilidad de las explotacioraggicolas y ganaderas de
forma independiente, la solucion podria estar ercdanbinacion ambas, es decir, la
constitucion de explotaciones agrarias. Con est@@gseguiria una explotacion mas
autosuficiente, ya que al transformar los cereades carne, se lograria un doble
objetivo:

» Abaratar el precio de los piensos utilizados eallenentacion del ganado.

e Obtener un mayor valor de los productos agricolas.

De esta forma se conseguiria una explotacion agrarable, aunque la
rentabilidad dependera de tgestibnque se realice.

Alternativa y Rotacion de cultivos

En este escenario, lo primero seria sustituir lenpos adquiridos fuera de la
explotacion por los de elaboracion propia. Paraoelay que buscar una alternativa
para el secano enfocada hacia la alimentacion @elaglo. Una posible solucion podria
estar en establecer una alternativa con cultivogajeros, en la que entrarian los
cereales, las oleaginosas y las proteaginosas onégosas. Sin embargo, esta solucion
so6lo es posible cuando se trate de ganaderia extens



También, en zonas agricolas circundadas por zoramderas extensivas es
posible esta alternativa. No obstante, mientras:

» Se siga cultivando el cereal en monocultivo

» Siga existiendo un desequilibrio entre cultivo naao

* No se realicen las labores necesarias para almacgnmaantener en el suelo la
escasa agua de lluvia

el cultivo de cereal no solo dependera de la latelimatoldgica, sino que sera una
verdadera ruina para los agricultores.

Por tanto y con el fin de conseguir hacer rentaldstas explotaciones, se hace
necesario introducir otro tipo de cultivos en estasnas: las oleaginosas y las
proteaginosas o leguminosas forrajeras. En estgdotaciones se podria plantear
dividir la superficie agricola en cuatro hojas: lmecho, cereal, oleaginosas y
proteaginosas o leguminosas forrajeras.

Como cabeza de alternativa se podria utilizar cusdg cereal para la
obtencion de grano (trigo, cebada, triticale o aagrque al afio siguiente se sembraria
sobre el barbecho. Como oleaginosa se utilizariajirasol forrajero ya que con él se
obtiene un buen ensilado y como leguminosa o pgoteaa, la veza o el guisante
asociado con triticale como tutor, obteniéndosénano muy proteico.

Materia Organica del suelo

Otro factor importante que afecta a las explotaei®ragricolas es el déficit de
materia organica en el suelo. Después de la coselghacereal, la paja sobrante se
utiliza para hacer pacas y venderlas a las explotaes ganaderas, dado el valor que
estas adquieren en el mercado, enterrando sélaaja gdel rastrojo y las raices. Esta
cantidad de materia orgénica es insuficiente parantener un nivel de fertilidad
adecuado en el suelo.

Para enriquecer la tierra y asi aumentar su condenén materia organica, se
deberia enterrar la paja sobrante del cereal, adsndel rastrojo y las raices,
afadiendo algo de nitrégeno para que su descomigosgea mas rapida (50 kg/ha de
Urea (46%)).

La materia organica, ademas de aportar nutrierdela planta y con ello un
ahorro de fertilizantes minerales, modifica las pierlades fisicas del suelo:

* Mejora la estructura del suelo, muy deteriorada algunas campifias:
compactacion y suela de labor.

* Aumenta la retencion de agua y nutrientes, disngndg la contaminacion ya
que la escorrentia y percolacion de los fertilizssera mucho menor.

» Contribuye a la solubilidad de los nutrientes yiliter la asimilacién del fésforo.



* Incrementa la actividad bioldgica del suelo y lasdds himicos que se forman
estimulan el crecimiento de las plantas.

En estas areas cerealistas, aridas o semiaridasllavias son escasas y estan
mal distribuidas, por lo que se hace necesaria lafer profunda que consiga que el
agua llegue a las capas inferiores del suelo, ewitasu evaporacion. También es
necesario realizar labores someras, que impidan lgadluvias se evaporen, tanto en
cultivos en linea (girasol) como en los barbechdingdo). Ademas, las altas
temperaturas de estas zonas provocan una rapideeralinacion de la materia
organica y si no se aplican productos que favorezsa formacion, estaremos
comprometiendo la fertilidad en estos suelos.

Conclusiones

v Al contrario de lo que sucede en la actualidadat¢sividad agricola y ganadera
deben ir de la mano.

v El cultivo de secano debe utilizar las tierras aa gue el rendimiento supere el
umbral de rentabilidad, aun en los peores afiosafatdgicos.

v' Para aumentar el nivel de materia organica, se digbmcorporar al suelo, al
menos, la mitad de la paja sobrante.

v' Y por Ultimo, hay que volver a las alternativas @gymicamente correctas,
abandonando el monocultivo de cereal, es deciradiones que incluyan el
cereal, oleaginosas, proteaginosas o leguminodaarlyecho, que la nueva PAC
si lo permite y promueve.

Con estas practicas, realizadas de forma constafitetras afio, se conseguiria
aumentar el rendimiento de los cereales, suministbaun alimento mas barato al
hombre y al ganado y se proporcionaria una mayontabkilidad econémica a las
explotaciones agrarias de secano.



